Zu Unterlage 13.1 - Unterlagen zu den wasserrechtlichen Erlaubnissen

Bemessung und Héhenfestlegung des Absetz- und Regenru

Anlage 5.4

ckhaltebeckens

RRB 1-1 Eisenbahnweiher vor Einleitungsstelle E 4 in den Eisenbahnweiher

Gewasserdaten:
Mittelwasserstand MW =| 293,80 | muNN |an der Einleitungsstelle
Grundwasserstand ~| 293,80 | muNN
Aus der qualitativen und quantitativen Bemessung:
Au = Ared = 2,56 ha
aus E 2: QRRB = Qzu = 320 I/s__|im Bemessungslastfall
max. Qur = 150 I/s
mittl. Qdr = 75 I/s
erf. Rickhaltevolumen VRrrs = 355 m?
erf. Durchgangswert D <=| 0,36
Bemssungswerte fiir den auBergewdhnlichen Lastfall:
gewahlte Regenspende r(15,0,01) = 370 I/sha |15 minutiger, hundertjahrlicher Starkregen
Qr15,0,01) = 949 I/s |maximal méglicher Gesamtzufluss = Au X r(15;0,01)
Bemessung Bahndurchlass:
Bemessungslastfall:
Zufluss im Bemessungslastfall Qzu =| 320 Is
Sohlhdhe Einlauf =| 294,70 | miNN
Wasserstand bei Q ~| 0,50 m |am Einlauf
zul. Oberwasserhéhe bei Q ~| 295,20 |mUNN
Sohlhéhe Auslauf =[ 294,65 | mUNN
Unterwasserhohe bei Q ~| 295,15 | miNN
Berechnung fir Teilflllung des Rohres nach Prandtl und Colebrook
gew. Rohrdurchlass DN = = DN 800
h=[ 0,50 |m Wassertiefe im Durchlass
L= 23 m
dHso=| 0,05 |m Differenz der Sohlhéhen
hw=| 0,02 |m ~ ortliche Verlusthohen am Ein- und Auslauf
dH=[ 0,08 |m verbleibende Energiehthe
Ar=l 0,393 |m? Abflussquerschnitt bei Teilflillung
ry,T=| 0,077 hydr. Radius bei Teilflllung
I=] 0,0014 |m/m |~ Energieliniengefalle
vi=| 0,83 |m/s bei Teilfullung
Abflussleistung der Ableitung: Qr=| 0,33 |m%s __|bei Teilfullung
AuRergewdhnlicherlastfall:
Zufluss im aulRergew. Lastfall Qr(s,0,01) = 949 I/s
Sohlhdhe Einlauf =| 294,70 | miNN
zul. Aufstau/Wasserstand bei Q ~| 0,90 m |am Einlauf bis Gleisbettoberkante
zul. Oberwasserhdhe bei Q ~| 295,60 |mUNN
Sohlhéhe Auslauf =| 294,65 | miUNN
Unterwasserhohe bei Q ~| 295,55 | miNN
Berechnung fir Teilflllung des Rohres nach Prandtl und Colebrook
gew. Rohrdurchlass DN = = DN 800
h=[ 0,90 |m Wassertiefe im Durchlass
L= 23 m
dHso = 0,05 m Differenz der Sohlhéhen
hw=| 0,03 |m ~ ortliche Verlusthohen am Ein- und Auslauf
dH = 0,02 m verbleibende Energiehthe
Ar=| 0,745 |m? Abflussquerschnitt bei Teilfullung
ryT=| 0,277 hydr. Radius bei Teilflllung
I=| 0,0009 |m/m |~ Energieliniengefalle
VT = 0,97 m/s bei Teilfullung
Abflussleistung der Ableitung: Qr=| 0,72 |m3s _|bei Teilflllung
Bemessung Beckenzulauf fir den Bemessungslastfall:
Qzu = 320 I/s
Druckhdhe dH = 0,30 m |~ Zulaufhéhe + DN Zulaufleitung - Stauzielhdhe
Rohrlange = 10 m
gew. Durchmesser Zulaufleitung :H:‘
Abflussleistung Q=| 476 I/s
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Bemessung Beckenzulauf fir den auRergewdhnlichen Lastfall:
Die den Becken maximal zuflieBende Wassermenge wird begrenzt durch die Zulaufleitung zum Absetzbecken und die dort maRgebenden
Hoéhenverhaltnisse. GroRere zuflieRende Wassermengen entlasten Uber die rechte Zulaufgrabenflanke, die als Vorentlastungsschwelle
ausgebildet wird, in einen namenlosen Graben.
gew. Vorentlastungsschwellenhdhe = rechte Zulaufgrabenoberkante
Breite bzw. Léange der Uberlaufschwelle Streichwehrlange

Dauerstauhdohe =| 294,40 | miNN

Uberfallhéhe bei HQ =[ 0,21 m
max. Druckhéhe dH =| 0,91 m
Rohrlange = 10 m
gew. Durchmesser Zulaufleitung =
max. Qzu = I/s__|technisch maximal méglicher Zufluss zum Becken
Qab=| 119 I/s _|Entlastungswassermenge Qab = HQ - max. Qzu
spez. Belastung der Schwelle 5 20 I/sm |< 300 I/sm

linke Zulaufgrabenoberkante > 295,31 | miNN

Qualitative Bemessung Absetzbeckens:
erf. Oberflachenbeschickung gas < 18 m/h_|Klarbedingung fir AB nach DWA-M 153
erf. Oberflache Becken Arw.as > 2> Q zu x 3,6 / gas, in Hohe Tauchwandunterkante (TW-UK)
gew. Beckensohlbreite B = Mindestbreite 1,0 m wegen Unterhaltung
gew. Beckenlange L= Verhaltnis Lange : Breite > 3:1 fiir optimale Verhaltnisse an der Sohle
gew. Beckentiefe hs = moglichst = 1,50 m
vorh. Wasserspiegeloberflache Aas ~ 117 mit 0.g. Abmessungen bei Dauerstauhéhe und Béschungsneigung i.M. 1:2
vorh. Oberflache Becken Arw,as = 84 m? _|in Héhe der TW-UK bei Boschungsneigung i.M. 1:2= erf. Atw,as;
vorh. Oberflachenbeschickung qps=| 13,7 m/h

erf. Beckenvolumen Vas > 96 m® |2Qzux3,6xhs/gas=50m?
vorh. Beckenvolumen Vas = 119 m?® |bis Dauerstau, > 50 m®
vorh. Auffangraum fur LF = 25 m? |~ 10 - 30 m® Gber durchfl. Raum
erf. Schlammspeichervolumen = 8 m? _|fir 3 Jahre bei 1 m*/a/ha
erf. Beckentiefe unter Grundablass t>| 0,37 m [20,50m

Hohenfestlegungen AB:
gewahlte Zulaufhéhe ~ Sohlhéhe Entwasserungsleitung/Mulde/Graben
gew. Wassertiefe tw Uber Dauerstau = Stauscheibe Uber Dauerstau Absetzbecken und Ruckhaltebecken
Dauerstauhéhe =| 294,40 | miNN |Dauerstauschwellenhdhe; moglichst > HW 1
Stauziel bei Qzu = Beckeniberlaufhdhe 5 294,80 | muNN |Dauerstau + gew. Wassertiefe Uber Dauerstau < Rohrscheitelhdhe Zulauf

max. Wasserspiegel = max. Stauziel § 294,93 | miNN |Beckenuberlaufhdhe + Uberfallhdhe am Auslaufbauwerk bei Qzu

Notlberlaufhéhe =| 295,03 | mUNN |max. Wasserspiegel + 0,10 m Puffer ~ best. GOK in Gewassernahe
hdéchster Wasserspiegel bei max. Zufluss =| 295,29 | muNN |Notiberlaufhéhe + Uberfallhéhe Notiiberlaufschwelle
OK Damm >| 295,53 | miNN [Notlberlaufhohe + Freibord 0,50 m

Beckensohle AB =[ 292,90 | miuNN |Dauerstauh6he - Beckentiefe; beachte vorh. Grundwasserstand !

Grundablasshohe >| 293,40 | miNN (= 0,50 m tUber Beckensohle, wenn Grundablass Uber freiem Auslauf
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Uberlaufbauwerk AB:
System: = Dauerstau- und Uberlaufschwelle
= wasserseitige Tauchwand
= Grundablass DN 300 in Rundschacht

Dauerstau- und Uberlaufschwellenhéhe =| 294,40 | miNN
Breite der Schwelle =| 3,00 m
Tauchwandunterkante =| 294,00 | mUNN |0,40 m unter Dauerstauh6he
Tauchwandoberkante = 295,29 | muNN [héchster Wasserspiegel bei max. Zufluss
Uberfallhdhe bei gesamt Qu=| 0,133 m |mity=0,75

Quantitative Bemessung trockenes RRB:

erf. Ruckhaltevolumen Vas+rrB = 355 m?
vorh. Ruckhaltevolumen Vas ~ 47 m? |vorh. Aas x gew. Wassertiefe tw Uber Dauerstau
erf. Ruckhaltevolumen Vrre = 308 m?

gew. Beckentiefe hs = im Trockenbecken unter Dauerstauhdhe des Absetzbeckens
gew. Wassertiefe tw Uber Dauerstau = siehe oben
gesamte Stautiefe s = im Trockenbecken - tw +hs
erf. Oberflache Arrs = i.M. an der Sohle ~ erf. Vrrs / ges. Stautiefe ts
mogl. Beckensohlbreite B =
mogl. Beckenlange L2
mogl. Sohlflache Arrs ~
gepl. Sohlflache Arr =| 525 m? _|bei Dauerstauhéhe nach CAD
gepl. Ruckhaltevolumen Vas+rrB = 362 m?® __|Uber Dauerstau bis Stauziel
max. Rickhaltevolumen \imaxaB+rRrRB =| 406 m?®__|bis Notliberlaufhéhe

Hohenfestlegungen RRB:
Beckensohle RRB

294,20 | mUNN |Dauerstauhdhe AB - Beckentiefe RRB hs; beachte vorh. Grundwasserstand !
Stauziel bei Qzu = BeckenUlberlaufhdhe 5 294,80 | miNN (wegen ebenem Gelande wie Héhenfestlegungen AB
max. Wasserspiegel = max. Stauziel § 294,93 | miNN |wegen ebenem Gelande wie H6henfestlegungen AB
Notuberlaufhéhe =| 295,03 [ miNN |wegen ebenem Gelande wie Hohenfestlegungen AB
hdéchster Wasserspiegel bei max. Zufluss =| 295,29 | muNN |wegen ebenem Gelande wie Hohenfestlegungen AB
OK Damm >| 295,53 | muNN |wegen ebenem Geldnde wie Hohenfestlegungen AB

Auslaufbauwerk RRB:
System: = Zwei-Kammer-Schachtbauwerk
= in Becken vorgesetzt mit Wasserzulauf unten
= AuRenwand mit Grobrechen vor grofRer Zulauféffnung
= 1. Kammer mit Pumpensumpf und Gerélifang
= Zwischenwand mit Drossel6ffnung und Uberlaufschwelle
= Grundablass DN 300, mit Schieber verschlossen
= Ablaufleitung mit Schieber an landseitiger AuRenwand verschlieRbar

Stauziel = Uberlaufschwellenhdhe =| 294,80 | miNN
Breite der Uberlaufschwelle =| 1,50 m
Hohe der Offnung tber Uberlaufschwelle > 0,210 m |~ Uberfallhéhe bei gesamt Qzu mit y = 0,75
gew. Offnungshéhe =
Ableitungsléange = 35 m__ |zum Vorfluter
min. Gefalle =| 0,003 m/m_|Mindestgefalle fur Graben | = 0,003 und fir Rohre | = 1:d =2 0,002
Ablaufhéhe 2| 293,91 | muNN|= MW + dH der Ableitung
gew. Ablaufhéhe =
gew. Durchmesser Ablaufleitung = > DN 300
max. Durchfluss Ablaufleitung ~| 458 > gesamt Qzu, mit Aufstau von MW Gewasser bis max. Stauziel
gew. Grundablasshéhe =
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Bemessung Drosseldffnung RRB:
System: = ungeregelte Drossel
= Drossel6ffnung in Zwischenwand
= Rickstauklappe fir Drossel6ffnung

gew. Sohlhéhe Drosseléffnung =
gew. Hohe der Drossel6ffnung h =

gew. Breite der Drossel6ffnung b = Rechteckschlitzabmessungen

Hoéhe h 1 uber OK Drossel6ffnung =| 0,10 m |bis OK Uberlaufschwelle > 0,10 m aus bautechn. Griinden
Hoéhe h 2 tber Sohlhéhe Drosseloffnung =| 0,45 m__ |~ Stauziel - Sohlhéhe Drossel6ffnung
max. Drosselabfluss Qdr~| 162 I/s__|vollkkommener Ausfluss aus groRer Offnung mit p = 0,58
mittl. Drosselabfluss Qdr ~ 81 I/s
Entleerungszeit £ = 1,2 h  |mdglichst te <6 h

Bemessung Notiberlauf je AB und RRB:
System: = mit Wasserbausteinen ausgepflasterte Schwelle im Beckendamm, durchfahrbar
= Flankenneigung 1:5

Notlberlaufschwellenhéhe =| 295,03 | mUNN
Breite der Notliberlaufschwelle = 4 m |Schwellensohle
Uberfallhdhe bei max Qu=| 0,254 m_ |mit y = 0,55 fur breit, gut abgerundete Kanten, waagerechte Wehrkrone
spez. Belastung der Notiiberlaufschwelle 5 207 I/sm |< 300 I/'sm

Bemessung Auflast fur Auftrieb des AB:
Grundwasserstand Uiber Beckensohle =
iterative Auflastdicke =
Auflastdicke =

(negativer Wert bedeutet einen GWS unter Beckensohle)
zusatzlicher Grundwasserdruck durch Aushub fir Auflastdicke
bendtigte Schichtdicke bei einem Steinschittgewicht 18 kN/m?




